

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报
舟山市新闻传媒中心
党报热线 13505805555

2025年8月22日 星期五 乙巳年闰六月廿九
国内统一连续出版物号:CN 33-0008
总第23123期 今日8版



在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后 习近平返回北京

新华社拉萨8月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后,21日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托,以王沪宁为团长的中央代表团将于21日至23日在西藏各地看望慰问各族各界干部群众。

习近平离开西藏时,各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁,挥舞红旗、手捧哈达,欢呼着向总书记问好,向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌载舞,高喊“扎西德勒”,表达高原儿女对以习近平总书记为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等随同返回。

新华社拉萨8月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在拉萨出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后,21日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托,以王沪宁为团长的中央代表团将于21日至23日在西藏各地看望慰问各族各界干部群众。

习近平离开西藏时,各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁,挥舞红旗、手捧哈达,欢呼着向总书记问好,向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌载舞,高喊“扎西德勒”,表达高原儿女对以习近平总书记为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等随同返回。

西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺
习近平出席大会 王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

>>>详见第8版

何中伟徐仁标赴基层一线检查渔业安全生产工作

抓严抓细抓实各项工作举措 全面筑牢渔业安全生产严密防线

□记者 刘浩 葛高蓉

本报讯 东海全面开渔临近,市领导何中伟、徐仁标近日带队分赴基层一线检查渔业安全生产工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神,认真贯彻落实中央、省、市部署要求,牢固树立安全发展理念,坚持底线思维、拧紧责任链条、强化排查整治,抓严抓细抓实各项工作举措,全面筑牢渔业安全生产严密防线。

8月21日上午,市委书记、新区党工委书记何中伟到岱山县衢山镇调研检查渔业安全生产工作。“现在出去了多少接驳船?公司目前运转情况怎么样?”在衢山吉博船舶管理有限公司,何中伟通过视频智能监管平台检查接驳船等船舶安全运营情况,强调要压实责任、健全机制、强化监管,加强各接驳点规范化建设,推进接驳船统一化改造;要定期开展船员培训和警示教育,严查接驳船上人员未穿着救生衣、违章

搭客、超员等行为,切实守护渔民生命安全。随后,何中伟来到衢山中心渔港和渔业指挥中心,察看渔船开捕前各项准备情况,检查点验制度落实情况、渔船管理、值班值守等工作。他指出,当前正值伏休监管关键期,各地各相关部门要以“时时放心不下”的责任感,压实责任,以“严、细、实”要求全面管好“岸、滩、海”,确保休渔期“船回港、人上岸、网入库”;要加强船舶港休渔管理,严格落实依港管船、定人联船、船位报告等管理制度,加强24小时值班值守,利用数字化系统加强监控巡防;要强化执法监管,加强休渔渔船、海钓船安全监管,加密重点海域、渔港巡查频次,严防碰撞事故,严厉打击违规出海、非法载客、超范围航行等行为,切实增强渔船修理动火等危险作业安全管理,维护开渔期海上安全。

结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,何中伟21日下午在衢山镇调研和美乡村建设、基层治理工作并开展下访接访。在枕头山村,

何中伟走访察看村容村貌,了解村集体经济发展情况,强调要围绕富民谋深做实强城兴村融合三篇文章,坚持党建引领片区组团融合发展,选配强村(社区)“两委”班子,持续深化为基层减负,让高质量发展成果更多更好惠及海岛群众。在衢山镇综合治理中心,何中伟详细了解当地“141”基层治理体系运行情况,强调要突出乡镇(街道)作用,以实战实效为导向,强化关口前移、重心下移、源头治理,健全网格智治体系,努力把矛盾化解在萌芽、解决在基层。在衢山镇信访接待室,针对群众提出的加快货运码头建设等诉求,何中伟耐心倾听,仔细询问有关情况,与属地及相关部门负责人一起现场商量解决办法,强调要做细做实信访这一“送上门来的群众工作”,耐心细致解决群众合理合法诉求,以实际行动回应关切、取信于民。随后,何中伟还在镇政府主持召开座谈会,围绕新材料、新能源和装备制造等产业,与岱山县委县政府有关负责人一起商讨谋划“十五五”

发展目标路径抓手,以高水平规划引领岱山高质量发展。

8月20日上午,市委副书记、市长徐仁标到普陀区沈家门渔港龙湾码头,检查“船港人”安全管理制度执行落实情况,要求各方责任主体把安全生产时放在心上、紧紧抓在手上,以各项制度的严格落实,共同织密海上安全防线。他强调,要进一步健全完善管港管船管人的体制机制,坚持“一切行动听指挥”,在海上安全大起底大排查大整治行动的基础上,对已有制度的落实情况再进行再排查,以穿透式严管坚决推进减船减人。要切实抓好各级各部门责任落实,各主管部门尤其是县党政“一把手”要切实负起海上安全管理“第一责任人”责任,抓好基层一线责任落实,通过强有力监管引导,倒逼企业、船主主体责任落实。要从严从紧抓好执法检查,每一次执法检查,每一次事故处理,都能够引起重视、形成震慑。

陆燕乃、周国岭参加。

徐仁标在全市科技创新投入暨概念验证中心、中试平台建设工作部署推进会上强调
千方百计强投入 因地制宜抓建设 精准发力促转化

本报讯(记者 葛高蓉)8月21日上午,全市科技创新投入暨概念验证中心、中试平台和产业创新中心建设工作部署推进会在新城举行。市委副书记、市长徐仁标在会上强调,要深入贯彻习近平总书记关于科技创新、产业创新的重要论述精神,认真落实省委全会、省政府相关部署和市委全会要求,以科技创新投入增长因地制宜发展新质生产力,以概念验证中心、中试平台和产业创新中心建设推动科技成果转化,为加快建设创新舟山提供有力支撑。

徐仁标指出,当前,舟山高质量发展进入了创新驱动赋能的新阶段,要深刻思考、认真答好“如何千方百计加大科技创新投入”“如何健全科技创新投入产出绩效评价”“如何因地制宜扬优势树特色、重实干求实效”等问题,提高科技成果转化和产业化水平,大力推动新质生产力发展。

徐仁标强调,要精准发力,全面提升科技创新投入质效。要强化政府投入,力争政府财政性科技资金增幅高于经济增长速度,既要保持长期主义者的坚定,又要强化科技投入绩效管理、投后核算和过程监督,确保科技投入精准归集。要激发企业投入意识,找准企业科技投入载体。要支持社会投入,结合各自专业特长和我市产业结构,健全全生命周期的科技投入投入、孵化、退出机制,营造全社会创新创业氛围。

徐仁标强调,要因地制宜,推进概念验证中心、中试平台和产业创新中心建设。突出结合实际,确保投有所向,发挥好现有平台作用,同时结合主导产业,重点做好布局;突出市场导向,推动企业化运作、市场化运营、商业化服务,不断提升“自我造血”能力;突出成果转化,完善成果转化政策,推进技术成果交易,强化创新主体培育;突出公共属性,立足优势领域,推动资源共享,坚持开放服务;突出人才引育,加大人才引进力度,强化平台人才培养功能。要加强组织领导,健全科技创新投入和创新平台建设的组织保障体系,形成工作推进强大合力。

韩峻主持,洪碧出席。会上,市科技局作了政策解读,东海实验室、岱山新材料中试平台、定海区等作交流发言。

新型执法船“海巡0736”列编舟山

系全国海事系统首制60米级高速巡逻船

□见习记者 金蒙兰
通讯员 何青 山显李

本报讯 昨天上午,伴着响亮的汽笛声,全国海事系统首制60米级高速巡逻船——“海巡0736”船在舟山正式列编。授旗环节后,这艘被誉为“海上利剑”的新型执法船鸣笛启航,执行首次巡航任务。

“海巡0736”是交通运输部“十四五”期间重点打造的60米级高速巡逻船,总长69.65米、型宽8.7米、型深5米,设计航速31节,抗风等级可达10级,续航力达2500海里。该船搭载“北斗三号”、天通卫星,配备无人机起降平台、光电取证系统、卫星通导等设备,可实现远洋执法数据实时回传,并与中国海上搜救中心联网,实时传输水文气象资料。

宁波舟山港作为世界第一大



港,货物吞吐量、集装箱吞吐量、水上旅客运输量均居全国前列,海上安全监管、交通组织、应急救援、防污染等任务艰巨繁重,其安全运行关乎国家能源安全与经济发展大局。“海巡0736”列编舟山,将推动舟山沿海巡航监管和应急救援范围从近港向离岸50海里以外海域及南北水

运通道延伸,为构建“陆海空天”一体化水上交通运输安全保障体系提供有力支撑。

摄影 通讯员 汪驰超

定海城隍庙前2号,一座黛瓦粉墙的江南老屋静静伫立。门前石碑上,被岁月侵蚀的字仍在讲述着80多年前发生的往事——

小小图书馆,东海抗日烽火中的精神灯塔

铭记历史 缅怀先烈

□记者 吴建波

推开旧址大门,一眼望见木砖结构的老屋和青石板铺成的地面,古朴的院落里种着橘子和一些不知名的花草;门前石碑上,“小小图书馆旧址”几个字虽被岁月侵蚀,却如镌刻在时光里的印记,彰显出这

座老屋在舟山抗战史中的地位。“名为‘小小’,实为星火,可成燎原之势。”“小小图书馆”首任馆长胡时杰的外甥女、今年85岁的胡亦男这样解读馆名的历史含义。

烽火岁月,城中小屋传播抗日思想

1937年,卢沟桥事变爆发,为躲

避战乱,一批失学失业的知识青年从上海回到家乡定海,他们为岛城民众带来了民族危亡、国土沦丧的惨痛消息,鼓舞民众投身到抗日救亡运动的浪潮之中。

那一年,返乡青年胡时杰满怀一腔热血,在当时的《舟报》上发表评论痛陈时弊、宣传抗战,很快结识了一批志同道合的定海进步青年。在定海北门40号陈维周家,

他们经常秘密举行聚会,教唱抗日歌曲,阅读上海抗日救国会寄来的刊物。

“起初书籍不足,大家就把各自家里的书报集中起来放到陈维周家,其他人到他家自行取阅,只限内部交流。”胡亦男介绍说。

那些承载着进步思想的书籍被小心翼翼地码放在竹筐中,最终数量有数百册。 下紧转第2版▶

我市中度失能以上老人 可申领养老服务消费券

□记者 陈斌娜

本报讯 近日,我市民政部门为失能老人推出养老服务消费券,申领对象为经评估的常住舟山市的中度、重度、完全失能等级老年人。目前,全市已有340余名老人成功领取了消费券,使用券70余张。

据介绍,消费券按居家社区养老服务、机构养老服务(含床位费、护理费和伙食费)消费金额的40%进行折扣,分别累计不超过每月500元、800元,不得折现,需通过民政部“民政通”(APP或微信小程序)购买养老服务,后续抵扣比例、额度将依托“民政通”动态调整。

消费券可用于居家社区养老服务和机构养老服务。居家社区养老服务涵盖评估、聘用、个性化、生活照料、基础照护、探访关爱、健康管理服务;机构养老服务包括入住机构30天以上的长期服务和30天以内的“喘息服务”。

正在享受特困人员供养救助待遇、经济困难失能老年人集中照护服务补助、居家和社区基本养老服务提升行动项目服务的老年人不纳入补贴对象。符合条件且正在享受长期护理保险待遇的,扣除已享受待遇后,个人自付部分按比例抵扣,省市县其他面向高龄、失能老年人的各项补贴可同时享受。

需要申领消费券且符合条件的中度以上失能老年人,可通过“民政通”自愿申领,也可由家属、亲属或村(社区)、养老服务机构工作人员协助代办。线上注册后,“民政通”中老年人信息展示相应失能等级标签的,系统自动发放消费券;无等级标签的,可通过“民政通”预约“能力等级评估申请”服务,评估费用可通过电子消费券全额抵扣;下紧转第7版▶

气象 今日 26℃~34℃ 晴到多云,偏南风5-6级,夜里起5-6级阵风7级。
明日 26℃~34℃ 晴到多云,偏南风5-6级。